

毕业50周年活动集锦

土建系材64班

4月25日上午，清华大学土建系材64班（该专业现已并入材料学院）毕业50周年聚会在甲所会议室举行，30多名校友出席聚会。材料学院党委副书记张弛、校友总会副秘书长崔剑、《清华校友通讯》主编孙哲向学长祝贺毕业50年。张弛介绍了材料学院的最新发展，当年的老师苗赫濯先生介绍了本专业近年来取得的成就。周志刚先生到会时，全体起立，热烈鼓掌，周老师居然能够叫出每个同学的名字，大家对周老师惊人的记忆力赞叹不已。座谈会上，大家叙旧，畅谈毕业后的经历，其乐融融。（孙哲）

工物系

4月26日上午，来自全国各地的200多位1964届工物系校友、学校领导和师生代表在主楼接待厅欢聚一堂，共同庆祝1964届校友毕业50周年及母校103周年生日。

庆祝大会由1964届工物系校友王晶宇主持，常务副校长程建平到会祝贺并介绍了学校的总体情况，大家受到极大鼓舞。工物系党委书记周明胜出席会议并发表讲话，就工物系的人才培养等工作进行了详细的介绍。为总结五十多年人才培养的成功经验，工物系委托清华校友总会钱锡康等老师经过近两年的调查研究，于近期完成的《理工结合 又红又专——清华大学工程物理系人才培养纪实》一书在会上进行了首发。此书回顾了工程物理系几十年

的奋斗历程，总结了工程物理系人才培养的成功经验，对继续发扬工程物理系的光荣传统十分有益。1964届校友向工物系捐赠了纪念品。（冯萍萍）

自动控制系

4月26日上午，自4年级毕业50周年纪念大会在老年活动中心多功能厅举行。副校长袁驷、原自控系党总支书记凌瑞骥、原计算机系党委书记杨士强出席活动并发言。来自全国各地的120余名校友参加了大会，自4级校友王志文主持了活动。

袁驷副校长代表学校向返校的自4校友表示热烈欢迎。他说清华有“三宝”：校训、校友和校园，校友是学校最具灵动性与生命力的财富。凌瑞骥满含感情地回顾了上世纪50年代自动控制系的建系经过。杨士强教授为校友们介绍了计算机系的发展历程与学科成果。自4级校友张海门代表大家讲话，他说，很高兴见到许多同窗不远万里赶来相聚，大家在50年的生活与工作中无论顺境还是逆境都秉承着“自强不息、厚德载物”的校训从容应对。最后，傅贵江代表自4级校友向凌瑞骥老师赠送了写有“一代宗师”四字的书法作品，以表达对恩师与母校培育的真挚感谢。最后，同学们合唱了昔日的校园歌曲《周总理来到清华园》、《革命人永远是年轻》。（郭倩）

机械系金4

4月26日上午，在熊知行楼109室，机械系金4班42位同学返回母校，济济一堂，再叙同窗情谊。副校长袁驷教授出席座谈会并致辞，机械工程系党委书记吕志

刚、离退休工作处处长刘秀成参加会议并讲话。

袁骊副校长代表学校欢迎金4的校友们共聚母校，他从教学、师资队伍和招生三个方面介绍了清华大学建设世界一流大学的情况。吕志刚向校友们介绍了机械系调整后的人员、学科变化等情况。座谈会上，校友踊跃发言，相互鼓励保重身体，希望到毕业60周年时再欢聚。黄霖生学长回忆起1959年国庆10周年游行时参加清华学生民兵方阵的经历，黄学长曾是方阵的旗手；吴玉良还记得当年在清华上学时因宿舍集体熄灯较早，他为了跟上学业熄灯后到路灯下看书，早晨提前起床背单词的趣事。座谈会在一组老照片的放映中进入高潮，将校友们带入了那难以忘怀的青春岁月。大家在感叹时光流逝的同时，更加珍惜彼此间半个世纪的清华情谊。会后，大家移步二校门合影留念。（焦洁）

工化系

4月26日上午，工程化学系毕业50周年纪念会在二教401举行，来自海内外的工化系1964届校友及家属近200人出席。副校长薛其坤院士、化工系党委书记朱兵、系主任赵劲松出席会议并讲话。

薛其坤副校长代表学校对返校老校友们表示欢迎，他说：“恰巧今年我也是50岁，所以我特意选择了参加这个聚会，看看为祖国健康工作五十年老校友们的风采。”他向大家介绍了学校近年来在人才培养、学科建设等方面取得的成就。84岁的老领导滕藤讲话说，1958年入学的化4年级对清华化工系的发展有着重要意义，新的学制、课业内容及“因材施教”等新

的措施都是从这个年级开始的，这一届培养出了许多行业的骨干。朱永瞻老师和周其席老师也先后发言，对当年培养的优秀学子在社会各个岗位所作出的贡献感到欣慰。

马栩泉学长特意为此次聚会撰写了精彩的感言，他向都已进入晚年的校友们提出“保八争九迎百岁”的口号。原中国轻工联合会会长陈士能学长、原广东核电公司反应堆部负责人马云青学长代表校友发言。说到兴起之处，爱好唱歌的马云青学长即兴唱起了当年的歌“太阳刚从天山爬上来，牧马少年走出毡房外……”校友们也不由自主地拍起手来和着节拍。

（郭春玲）

土建系给4

4月27日上午，土建系给排水专业1964届校友毕业50周年聚会在环境学院209会议室举行，四十多位校友齐聚一堂。校友们首先来到环境楼前厅向陶葆楷教授铜像敬献花篮。

校长陈吉宁专门来看望了大家，向各位老学长表示热烈欢迎。环境学院院长贺克斌、党委书记杜鹏飞，环境工程系系主任井文涌、王占生老师等出席了会议。校友程声通回顾了当年的学习生活，并介绍了大家历次返校情况及回馈母校的经历，展示了当时珍贵的影像资料。王宝华、王纲怀、万学文等校友先后讲话，介绍了各自的学术和事业发展，曲折的人生历程，体现出同学之间真挚而深厚的感情。会上还朗读了王继明老师的祝福信件。最后，校友们与陈吉宁校长合影留念。

（凤娇）

□ 校庆纪实

精仪系光4

4月27日，夜雨初霁，夏曦明媚。精仪系光学仪器1964届校友齐聚9003大楼会议室，举行毕业五十周年庆祝活动。

夏绍建学长热情地组织到会的校友入座，并拿出自己今年整理的相片簿邀请到场校友签名和赠言。光4班班主任殷纯永教授一边在签名簿上写下自己的祝愿一边打趣说：“这可比什么都值钱！”随后，纪念大会正式开始，由夏绍建老师主持。

校党委副书记韩景阳首先发言，表达了对校友们的热烈欢迎和真诚祝愿。精仪系主任尤政院士介绍了精仪系近年来发展情况。精仪系党委书记王晓浩也向老校友们毕业50周年表示祝贺。金国藩院士发表讲话，对精仪系的科学研究和人才培养提出了更高的期望，引起广泛而热烈的讨论。最后，校友合影留念，衷心祝贺母校103周年华诞，共同祝愿精仪系发展越来越好。（任越）

土建系房4班

4月27日上午，房四班四十余人返校聚会。许多同学已经白发苍苍，步入年迈，有的甚至病魔缠身、行动困难。尽管这样，同学们克服了种种困难，从祖国四面八方返校相聚。同学们与当年授课的方鄂华、包世华等老师合影留念。师生相互问候、亲切交谈。

中午，房四4个班在荷花池旁的荷园餐厅聚餐，巧遇在此聚餐的从土四（房四前身）分出去成立的材四、暖四班，彼此更显亲近，频频祝福。聚餐后，校友网房四社区的会员，在生物馆花棚前合影留念。（蒋仁敏）

机械系铸4班

4月27日上午，机械系铸4班十余位校友重聚母校焊接馆三楼会议室，与当年的老师欢聚一堂，共同庆祝毕业50周年和母校103岁华诞。机械工程系党委书记吕志刚出席座谈会并介绍了机械工程系的发展情况。

座谈会上校友们踊跃发言。受邀参加聚会的吴浚郊、张卓其、曾大本3位老师表示非常高兴看到同学们回家，虽然50多年没见面，但同学们的名字他们都还清楚地记得。随后校友们依次谈起自己毕业后的经历。王兆泉学长说自己毕业后一直从事着与铸造相关的工作，王香远和李秉哲学长分别介绍了工作后改行从事了计算机、生命科学等方面的工作情况。曾是清华乒乓球校队的王芸学长说一直保持着清华培养的优良传统，现在每天仍坚持打球锻炼。已逾古稀之年的校友们还不忘探讨各自养生保健心得。大家相互鼓励，互道珍重。本次座谈会由钱振然学长负责联络筹办，会后校友们合影留念。（焦洁）

机械系焊4班

2014年4月27日上午，机械系焊接专业1964届19位校友相聚焊接馆301室，纪念清华毕业50周年。到会的还有潘际銮、陈丙森、任家烈、徐济民、陈武柱、严鸢飞等几位老师，以及当时的班主任田燕老师。校党委副书记史宗恺、机械系党委书记吕志刚参加了会议。纪念会由当年的班长刘正芝主持。本次活动是焊4校友自上世纪90年代以来的第八次大聚会。多年未见，同学们难掩激动心情，交流各自的近况，场面十分热烈。刘正芝学长向大家通

报了这次活动的筹备情况和未到会同学的近况。焊4班毕业时共有51位同学，到目前为止有11位同学去世，4位同学失去联系。

潘际銮院士作为教师代表讲话，他用清华校训“自强不息，厚德载物”勉励各位校友。当年机械系学生会主席张德邻学长发言，他曾是重庆设立直辖市以来的第一任市委书记，他非常感谢母校的培养和教导。本次活动，焊4同学还编印了毕业50周年纪念册《岁月如歌》。（余金城）

土建系建4班

50年班庆大聚会是建四班同学翘首以待的日子。自上世纪80年代初恢复校庆活动以来，我们班同学年年都返校参加校庆活动。1964年毕业时，全班108位同学分赴全国各地，今尚有71位同学健在，来聚会的同学和家属共69位。校庆日当天，全体同学返校，邀请部分老师参加了班庆活动。当年的政治辅导员单德启老师和罗征启、梁鸿文老师在会上深情回忆了与我班同学的患难之交。（林漳生）

1964级校友欢庆入校五十周年

4月25日，“纪念入校五十周年暨校友网1964社区联谊会”在清华紫光国际交流中心多功能厅举行。参会的除1964年入学的校友和1964社区的网友外，还有建五、1963等社区及其他年级的校友。许多校友是从加拿大、美国、澳大利亚等地赶回，到会校友达180余人。不少国外的校友还纷纷发来贺电。

会上，马国馨院士、罗征启学长、蒯大富校友等10余人发表了讲话，畅谈人生

感悟。王玳瑜校友介绍了在加拿大的清华校友互相帮助、心系祖国、心系母校的赤子情怀。张肖蝶、黄雅岚、姜德进校友即兴演唱了校友创作的歌曲。周志宏、李自茂、陈尚义等校友将自己出版发行的书籍赠送给与会校友。近百名校友参加年度捐款、赞助订阅《清华校友通讯》，达到5000多元。全体校友合影留念，相约以后再聚。大会在齐唱《让我们荡起双桨》中结束。（朱宏亮）

